

深学细悟 细照笃行

——通山县纪委监委推动主题教育走深走实

通讯员 宋成琳

青年干部夜学班、主题教育读书班,以及理论中心组带头学等方式,推动支部学习班覆盖学、党员干部个人学、定期测试深入学。其中,仅为期4天的主题教育读书班,就实现班子成员、业务骨干全部上台讲课,全体干部完成了“一书三章”等必备书目和重要讲话精神的精读真悟。

另一方面,结合“三会一课、主题党日”等活动,深入开展革命传统教育。县纪委监委通过组织全体机关干部参观中共五大会议址、中国共产党纪律建设历史陈列馆等,以重温初心使命,传承红色基因。

“主题教育动员会上,通报曝光的身边典型案例,特别是范家堇村党支部书记范某严重违纪违法被采取留置措施的案例,让我们倍感震撼。”参会人员纷纷表示,一定以此为戒,坚守初心。

与此同时,该县纪委监委还将警示教育内容融入主题教育,通过组织参观警示教育基地、观看警示教育片、旁听庭审等方式,引领全体干部自觉立好正身镜,绷紧“廉政弦”。

找准差距,结合实践查

“请示、报告制度执行不够严,存在先口头汇报,事后补办手续的现象,有些重大事项未及时报告……”该县纪委监委对照制定出台的11条形式主义、官僚主义检视标准,要求全体纪检监察干部以刀刃向内的勇气,带头查摆和纠正自身存在的

问题;要求领导班子成员对照党章党规找差距,逐条逐项对标对表、校准偏差。

该县纪委监委一方面结合纪检监察职责,组织班子成员深入调查研究、检视问题,着力找准差距、补齐短板;一方面通过下访接访、开门纳谏、谈心谈话、新媒体留言方式主动征集意见建议,为查“病症”、析“病理”、除“病根”打好扎实基础。

同时,通过举办“开放日”活动和上门发放《征求意见表》,充分听取社会各界对全县纪检监察工作的意见,并通过召开派驻纪检监察组组长座谈会,查找如何发挥派驻监督“探头”作用的对策,以及组织开展基层基础工作大督查,由班子成员带队深入各乡镇,查找村级权责清单制度执行、组账乡(镇)管试点、信访积案化解等工作中存在的问题,通过专项督导,切实解决扶贫领域、整治“四风”和扫黑除恶专项斗争中存在的不足。

“有些村的村级财务管理混乱,信访件不断增多,建议深化和延伸镇村财务监管,完善制度建设,确保资金健康运作……”一次专题座谈会上,黄沙铺镇纪委书记建议全力解决全面从严治党“最后一公里”问题,切实抓好督促整改。

聚焦职责,围绕问题整改

“我们从形式主义、官僚主义问题入手,检视出一些纪检监察干部存在群众意识不强等问题。”该县纪委监委结合脱贫

攻坚工作,组织包保干部定期深入挂点帮扶村开展扶贫帮困的同时,还通过召开“屋场连心会”,协调解决群众生产生活中存在的困难和问题,努力通过建立健全领导干部接访和包案负责制,定期“带案下访”,推动“最多跑一次”向信访领域延伸。

该县纪委监委一方面针对基层纪检监察力量较薄弱的问题,坚持在查改贯通上下功夫,以主题教育的实际成效推动全县纪检监察工作高质量发展。不仅对12个乡镇各派出1名监察专员、1至2名监察副专员,还通过选聘204名村(社区)监察信息员,实现县乡村(居)三级监督全覆盖,使乡镇纪检监察工作从组织保障上得到加强,工作流程进一步规范,内部监督更加严格。

另一方面,县纪委监委针对干部队伍现状,在举办调查取证方法及责任界定标准、谈话笔录制作技巧、依纪依法做好信访举报受理等专题培训班11个,培训870余人次的同时,通过开展跟班学习和实战锻炼,使乡镇纪检监察干部的专业能力和素养得到进一步提升。

“既要当下改,更需长久立。”县委常委、县委书记、县监委主任刘海元说,为从源头堵塞漏洞,该县纪委监委在推动建章立制,督促各级党委(党组)落实主体责任的同时,制定阶段性目标,并对照各类问题负面清单开展自查自纠,限期整改。持续整治,确保主题教育走深走实。



“在家门口就帮我解决了问题,真是太好了……”日前,在通山县通羊镇“接访点”反映问题的柏树下村村民感慨地说,“不忘初心、牢记使命”主题教育带来的积极变化是,干部花架子少了,工作接地气了。

9月以来,通山县纪委监委充分借鉴第一批“不忘初心、牢记使命”主题教育成功经验,积极开展领导班子“下访”活动,先后在4个乡镇、15个村受理信访群众52批69人次,现场协调解决群众信访问题39件。

这是该县纪委监委提前谋划、精心部署,靠前一步深入“学”、精准“查”、坚决“改”,“沉下身子”到基层一线接受思想洗礼带来的新气象。

思想先行,带着使命学

为推动主题教育往深里走、往心里走、往实里走,通山县纪委监委坚持在“守初心、担使命,找差距、抓落实”上深化认识,强化自觉,确保主题教育活动有“形”更有“神”。

一方面,通过“书香机关”创建活动、

守初心担使命

10月12日,崇阳县纪委监委组织机关各室部、各派出纪检监察组和退休老干部,赴该县金塘镇陈寿昌烈士陵园,开展“缅怀革命先烈、不忘入党初心”红色教育活动。

据悉,开展此次教育活动,旨在加强对纪检监察干部的革命传统教育,继承和发扬革命先烈的崇高精神,增强纪检监察干部守初心、担使命的自觉性。

通讯员 饶蓓 摄



以高质量监督保障党中央重大战略推进实施

○ 季平

中共中央政治局常委、中央纪委书记赵乐际近日在海南调研时强调,要深入贯彻落实习近平总书记庆祝海南建省办经济特区30周年大会上重要讲话、对海南工作重要指示批示精神和党中央国务院支持海南全面深化改革开放指导意见,自觉把廉洁建设贯穿自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设之中,从规划开始就要加强监督,全过程都要跟踪监督,重点项目还要重点监督,特别要监督“关键少数”,确保每一项工程建设质量过关、干干净净。

这是赵乐际同志又一次对重大战略

的廉洁建设提出明确要求。今年9月,他在河北调研时,针对雄安新区的建设提出,雄安新区的规划、建设、治理,都要把廉洁理念贯穿始终,加强全过程监督,创新监督方式方法,有效防控廉政风险,确保建成阳光工程、廉洁雄安。

党中央重大决策部署在哪里,监督检查就跟到哪里。海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设,与雄安新区建设一样,都是党中央已经确定的国家重大战略。在海南的调研中,赵乐际同志除了再次提出“全过程监督”,还进一步提出“重点项目要重点监督,特别要监督‘关键

少数”,确保每一项工程建设质量过关、干干净净”。这些要求更加深入、具体,不仅为河北、海南两地的纪检监察机关加强相关监督工作进一步指明了方向,同时也为各级纪检监察机关如何保障党中央重大战略的高质量推进实施提供了指引、明确了要求。

纪检监察机关聚焦党中央重大决策部署,为重大战略高质量推进提供有力保障,必须牢固树立主动监督、重点监督理念。各级纪检监察机关要按照要求,对党中央重大战略的推进实施进行全过程、全方位的监督。同时,还要创新监督方式、

增强监督本领,善于对党中央重大战略的推进实施开展精准监督。要紧盯重点项目进行重点监督,特别要监督“关键少数”。要进一步深化“三转”,在深化全面从严治党中强化监督,把着力点放在建设良好政治生态、优化营商环境上,以高质量的监督有力保障党中央重大战略的推进实施。



一次圆满的巡察调处

通讯员 罗雨轩

“多亏巡察组的同志帮忙,解决小龙虾‘吃水难’问题,才使我养殖的虾活了下来!”日前,赤壁市柳山湖镇柳山村村民李某一边在池塘边忙活,一边感激地对前来回访的赤壁市委第二巡察组干部说。

原来9月9日,村民李某因养虾的池塘严重缺水,在向镇干部反映无果的情况下,找到正在该镇巡察的赤壁市委第二巡察组,投诉镇政府干部李某的不作为。

“别急,慢慢说。”巡察组干部赶忙安抚李某的情绪。

“我养了一些小龙虾,今年干旱特别严重,池子水量不够,急需补水,6号上午

了,短时间内水放不出来。经详细询问,巡察组了解了事情的经过:由于天旱,整个柳山镇农业用水非常紧张,镇政府于9月3日就已协调辖区内松柏湖水库开闸供水,统筹解决全镇用水问题。由于水位太低,几个管道无法同时开放,只能轮流打开放水。9月6日李某就已经电话向李某解释过要等水量增加了才有水放出来,次日李某再次电话催促,两人话不投机,在电话里起了争执。

“做群众工作要耐心细致,虽然你是在为他们办实事,但态度不好,就会引起

了,短时间内水放不出来。经详细询问,巡察组了解了事情的经过:由于天旱,整个柳山镇农业用水非常紧张,镇政府于9月3日就已协调辖区内松柏湖水库开闸供水,统筹解决全镇用水问题。由于水位太低,几个管道无法同时开放,只能轮流打开放水。9月6日李某就已经电话向李某解释过要等水量增加了才有水放出来,次日李某再次电话催促,两人话不投机,在电话里起了争执。

“做群众工作要耐心细致,虽然你是在为他们办实事,但态度不好,就会引起

了,短时间内水放不出来。经详细询问,巡察组了解了事情的经过:由于天旱,整个柳山镇农业用水非常紧张,镇政府于9月3日就已协调辖区内松柏湖水库开闸供水,统筹解决全镇用水问题。由于水位太低,几个管道无法同时开放,只能轮流打开放水。9月6日李某就已经电话向李某解释过要等水量增加了才有水放出来,次日李某再次电话催促,两人话不投机,在电话里起了争执。

“做群众工作要耐心细致,虽然你是在为他们办实事,但态度不好,就会引起

群众的误解和不满。”巡察组干部严肃地指出问题。

“我见他总是不听我解释,就有点着急上火,说话语气是重了些。”李某有些惭愧,当即表示愿意当面向李某赔礼道歉。

9月16日,徐某与柳山村支部书记一起到李某家中道歉,双方取得谅解。随后,在巡察组和徐某共同协调下,李某的养殖用水问题得到圆满解决。

执纪监督在一线



欢迎关注咸宁市纪委监委官方微信公众号

市纪委监委精准发力

推动主题教育落细落实

本报讯 通讯员张文茜报道:邀请专家作党史、新中国史专题辅导讲座;组织机关退休老干部赴崇阳县革命根据地参观;观看纪录片《档案—初心依旧》《中国有了共产党》;聆听张富清等先进典型事迹报告……自第二批“不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来,市纪委监委坚持把理论学习贯穿始终,推动主题教育往深里走、往实里走、往心里走。

按照深学细悟习近平新时代中国特色社会主义思想,突出革命传统教育与爱国主义教育、理论学习与集中研讨相结合的要求,市纪委监委一方面围绕学习《中国共产党章程》《习近平关于“不忘初心、牢记使命”重要论述选编》等规定内容,共编印发放主题教育应知应会知识“口袋书”220余册,汇编资料70余本,按照“一个都不能少”原则,组织机关干部扎扎实实读原著、学原文、悟原理;一方面结合工作实际,将《中国共产党纪律检查机关监督执纪工作规则》《监察机关监督执法工作规定》和“鄂纪十二条”等纪检监察业务知识,列入学习内容,做到政治素养和业务能力双提升。

在学习形式上,市纪委监委充分运用理论中心组学习、“三会一课”、支部主题党日等载体,采取“理论中心组学习+典型发言”“主题党日+研学研讨”“党课辅导+知识测试”“党史影片+撰写感悟”“学时代楷模+身边典型”等多种形式,先后举办理论中心组专题研讨2次,举办主题教育读书班7期,组织全体党员干部集中学习6次,有186人次进行了交流发言,从而激发了全体机关干部立足本职岗位,全面系统学、深入思考学、联系实际学的自觉性和主动性,把学习成果转化为推动纪检监察工作高质量发展的强大动力。

咸安开展暖心回访

帮助受处分干部放下“包袱”

本报讯 通讯员毛本波报道:“此次回访教育,让我再次感受到了组织的关心和爱护,以后我一定吸取教训,严格要求自己,正确履行职责。”10月16日,咸安区纪委监委对受处分人员进行回访教育时,受到党内警告的某医院副院长马某激动地说。

“对党员干部不能一放了之,要通过回访教育,让受处分人员发自内心的知错、悔错、改错,消除不良情绪,避免错上加错,切实唤醒党性,找回初心,达到‘惩前毖后,治病救人’的目的。”该区纪委监委负责人说,为扎实做好纪律处分的“后半篇文章”,近日,该区纪委监委制定出台《关于对受党纪政务处分党员干部回访教育的工作方案》,明确由区纪委案件审理室牵头,根据“谁处分谁回访”的原则,采取实地回访、电话回访、书面回访等方式,对2017年10月1日至2018年12月31日期间受处分人员进行回访教育。

截至目前,已先后对47名受到党纪政务处分人员进行了回访,收到了“回访一人,改变一人,教育一片”的良好效果。

嘉鱼发挥党校主阵地作用

强化纪法教育进课堂

本报讯 通讯员梅皇荣报道:今年以来,嘉鱼县注重发挥党校在党的理论教育和党性教育的主阵地作用,采取“引进来”和“走出去”相结合的方式,通过邀请专家教授讲授廉政微党课、开展体验式教学和警示教育、举办党风廉政知识测试、开展演讲比赛等,将法纪教育贯穿于备、讲、学、考、赛各个环节,让党纪法规入脑入心,形成常态化、制度化。

该县坚持组织在党校参训的学员集体观看警示教育片《重整行装再出发》《底线》,以及参观警示教育基地、学习违反中央八项规定精神典型案例通报、违纪违法人员忏悔录等,引领全体学员以案为鉴,写观后感、谈学习体会,自觉筑牢拒腐防变思想防线。

今年以来,该县县党校已先后在年轻干部成长工程培训班、科级干部进修班等主体班讲授党纪法规课10余次,组织党员干部观看警示教育片15场次,学习典型案例通报8次,累计接受纪法教育党员干部达到400余名。

崇阳拧紧“纪律弦”

全力筑牢拒腐防变防线

本报讯 通讯员袁木成报道:日前,崇阳县纪委监委各派出纪检监察组结合监督单位实际,围绕中央八项规定精神等内容,因“材”施教,用身边的违纪违法案例,对各个监督单位开展廉政宣传教育,为干部职工拉紧“纪律弦”,筑牢“护廉网”。

“派出纪检监察组不仅给我们介绍了中央八项规定主要内容,细致阐述了中央八项规定精神,还通过引用大量身边的案例,阐明平时被我们忽视但容易发生的违纪问题,用身边事教育身边人,帮助我们真正明白了该做什么,不该做什么。”县纪委监委派驻纪检监察组干部在县编办讲廉政微课时,该单位干部周某感慨地说。

近年来,崇阳县坚持依托“水滴石穿”崇阳廉文化园”、党委(党组)理论学习中心组、党校培训、“三会一课”、主题教育、支部主题党日等形式,加强对党员干部的纪法教育,做到教育在前,提醒在先,全力筑牢拒腐防变的思想道德防线。

截至目前,该县纪委监委各派出纪检监察已先后组织开展廉政警示教育80余场(次),受教育党员干部2300余人次。